

# 从保护一个孩子到保护所有孩子

## 常山深化未成年人司法“一条龙”协作

本报记者 许梅 通讯员 赖俊男

近日,常山县检察院第一检察部的检察官又拨通了小花(化名)爸爸的电话,约好开学后再去看看小花。

小花和她的爸爸并不知道,因为检察官对小花的特别关注,常山县不仅排查了1万余条可能涉及侵害未成年人的相关线索,还建立起更为完善的未成年人综合司法保护网。

小花是常山某中学学生,今年15岁。从小时候起,她的爸爸妈妈就在外地打工,小花一直和爷爷奶奶生活。2019年,小花和大自己几岁的“男友”小明(化名)谈起了恋爱。去年4月,小花邀小明到常山玩,后来小明在明知小花当年未满14周岁的情况下,和她发生了性关系。小花爸爸知道后报了警,公安机关随即立案侦查。

去年6月,小花到医院检查时确诊怀孕,之后做了终止妊娠手术,小花家人和小明家人私下达成赔偿协议,对小花进行赔偿。

小明涉嫌强奸罪案移送到常山县检察院审查起诉后,检察官在讯问中发现小花因强奸怀孕并前往医院终止妊娠,同时双方达成赔偿协议的情况。“早在去年5月,最高检等九部门就建立了侵害未成年人案件强制报告制度并施行。”办案检

察官介绍,根据该制度,有关单位和个人在工作中发现未成年人遭受或疑似遭受性侵、虐待、欺凌、拐卖等9类不法侵害,以及面临这些不法侵害危险的,应当立即向公安机关报案或举报。他们通过进一步调查发现,小花就诊资料显示她未满14周岁,但为她做B超检查的医院并未履行强制报告义务,导致公安机关未能掌握小花因被强奸导致怀孕这一重要情节。

发现该情况,并进一步走访涉案医院和其他医院后,常山县检察院分别向涉案医院、当地卫健部门制发检察建议、检察建议函,督促全面落实强制报告制度。

在检察机关的督促下,该县卫健部门出台侵害未成年人案件强制报告制度实施方案,在系统内开展强制报告制度学习“全覆盖”,同时对1万余条相关线索集中排查。截至目前,该县医疗系统已向县公安局移送疑似性侵未成年人案件线索11条,其中1条线索公安机关已立案。

在此基础上,常山县检察院会同教育、公安等部门联合出台侵害未成年人案件强制报告制度实施办法。同时,县检察院、公安局在县人民医院建立未成年被害人“一站式”询问室,当地公安、检察、法院在建成少年警务、未成年人检察、少年法庭的“一条龙”专业机构基础上,加强协作机制建设,提升未成年人案件专业化、社会化、规范化水平。



## “钱袋子”要捂牢

连日来,诸暨市城东派出所持续开展防诈宣传,民警深入公园、小区等人流密集场所,向群众发放宣传手册,介绍身边案例,提醒群众保持警惕,捂紧“钱袋子”。通讯员 陈巧琪

## 《天目全球抗疫排行榜》第二期发布 中国稳居第一,总分突破90分

天目新闻

8月23日,《天目全球抗疫排行榜》第二期正式发布。中国综合抗疫表现总得分从89.1提升到了90.8,稳居榜单第一位。

眼下,新冠病毒频繁变异,多国疫情强烈反弹,全球抗疫工作依旧任重道远。许多专家、学者评价,《天目全球抗疫排行榜》科学客观公正,能够为各国提供有效抗疫范本。为此,《天目全球抗疫排行榜》每周更新一次,并于每周一发布最新排名。

《天目全球抗疫排行榜》评价标准和体系较为成熟,第二期榜单在样本选取、衡量维度、评判指标的选择上没有变化,本次排名仅更新实时数据。

纵观第二期《天目全球抗疫排行榜》,进入前十名的国家没变,但部分国家的排名有所变化,排名变化精准反映了近期疫情的变化。

从榜单上可以看出,尽管近期中国国内部分地区出现了疫情的零星反弹,但是中国综合抗疫表现依旧优秀。随着疫苗接种率的不断提高和疫苗指数的更新,中国的总分还从第一期的89.1提升到了90.8,显示出了高水平的疫情防控能力和高质量的经济复苏能力,展示出中国疫情防控的持续性和稳定性。全球抗疫第一,实至名归!

值得一提的是,虽然美国等国家的综合得分排名没有大的变化,但是其国内的疫情近来正在遭受德尔塔变异毒株的猛烈袭击,确诊人数出现大幅增长,导致疫情指数得分有较大变化。以美国为例,美国近一个月每十万人确诊数继续攀升,从646例上升到979.6例。这使得美国疫情指数得分从10.8降至10,处在50个经济体中的垫底位置。可以预见的是,如果美国不能有效控制住这波疫情,在以后的榜单中,其排名将会出现下滑。

与第一期排行榜相比,各国的分数变化主要体现在疫情指数上。尤其是“近一个月每十万人确诊数”这一指标受到疫情防控政策变化和变异毒株传播的影响很大。过去一个多星期,若应对疫情不得力,确诊、死亡人数增长较快,会直接拉低该指标得分,进而影响国家的抗疫总分。

以排名下降最快的加拿大为例,加拿大下降4名,从第4跌至第8。对比该国前后两期的分值可以发现,加拿大的疫情指数和疫苗指数均呈下降状态。加拿大疫情指数下降的主要原因,就是该国近一个月每十万人确诊数大幅增加所致。

(从58.3增加到了109.5)。这与该国近段时间来陷入第四波疫情,确诊数大幅增加有直接关系。

榜单中排名上升最快的国家是奥地利,从第18名上升至13名。对比该国前后两期分数发现,奥地利的疫情指数从原来的18.3提升到了20.8,说明该国近段时间的疫情防控表现不错,并直接体现在了排名上。

为了科学客观精准地反映全球各国的抗疫动态与表现,天目新闻通过对权威数据筛选计算,全方位评判了世界排名前50的主要经济体抗击新冠肺炎疫情的表现,并计算得到抗疫综合分数,于8月13日推出了第一期《天目全球抗疫排行榜》。

第一期天目榜单一经推出,立即引发了全网热议。微博话题#全球抗疫中国第一#就登上了新浪微博热搜榜。天目榜单更是得到了学界、政界和商界的关注与探讨,专家学者高度认可榜单的科学性、公正性。中国工程院院士李兰娟、浙江大学公共卫生学院院长吴息凤、复旦大学公共卫生学院教授王伟炳、北京大学战略研究所副所长顾佳峰等专家学者均表示,天目榜单科学客观,指标选取专业且公正。

天目榜单也引起大量国内外媒体的报道与解读。据不完全统计,截至目前,共有250多家国内外媒体和商业媒体平台转发榜单相关报道。

## 警民恳谈 “谈”出鱼水情

通讯员 陈丹红

上个月的诈骗形势分析、上周防溺水巡防情况表、工作笔记本……近日,温岭市公安局松门派出所民警叶航安整理好材料,再带上泡好的茶,就与辅警一起驱车前往南塘一村,开始当天的警民恳谈。

这一天是松门派出所的集体下村恳谈日,作为辖区民警兼松门镇南塘一村副书记的叶航安早已熟门熟路。“我们护村队每天都在巡逻河道,上周三发现野泳,马上制止了。”“经过我们党员排摸,发现河段内还有8处位置缺少防溺水警示牌。”……恳谈活动上,代表们畅所欲言,叶航安将问题一一记在工作日志上。

警民恳谈制度由温岭首开先河。1999年,首场恳谈活动在松门镇举办;2003年,这项基层民主实践获评政府创新奖。经过二十几年的传承发扬,警民恳谈活动已成为松门派出所基层治理的一剂良方。今年,该所在上级治安支队的指导下,围绕“我为群众办实事”实践活动,对该活动进行探索创新,不断拉近警民关系。

“10年前警民恳谈的会场是临时布置的,民警和参加对象各自搬来小板凳围成一圈。现在,每个村都有固定的村部会议室,有大圆桌、小话筒。”松门派出所所长谢勇说,硬件完善的同时,该所还积极推进“村警互派”,民警林荣杰、朱璐俊、张乐乐、叶航安兼任四个村居的党组织副书记,通过党建引领,丰富警民恳谈活动,并在原先不限时间、地点、形式的基础上,增加不限对象、内容两项。

今年,4名民警副书记积极走出去,对重点村居开展警民恳谈活动,还邀请人大代表、村居干部、村民代表走进派出所一起恳谈。上半年,该所开展警民恳谈活动20余场次,收集意见建议200多条,联合群防群治力量参与执法活动30多次。

值得一提的是,该所还将警民恳谈与调解会结合起来,既有助于妥善处置纠纷,又能帮派出所第一时间了解辖区治安状况。不久前的一场纠纷类主题恳谈活动上,民警韩一明就邀请当事双方、司法部门工作人员、村居干部、“老娘舅”参加,共同处置一起工地打架纠纷,最终当事双方握手言和。

对于纠纷类主题恳谈活动征求到的意见,松门派出所建立联处联调机制,实行“一个问题、一支专班、一套方案、一抓到底”的整改反馈闭环管理,以任务交办单的形式,定责定人定要求,落实整改。机制运行半年多来,该所联合多部门开展集体会商11场次,解决问题168个,化解矛盾纠纷33起。

随着信息技术的发展,松门派出所与时俱进地将新媒体直播纳入警民恳谈活动,让“线下谈”变成了“线上聊”。日前,该所民警张梦露就联合松门小学,在教室内开设了一场恳谈直播,参与网友达300多人。张梦露一边了解学生暑期在家情况,一边开展法治宣传,一举两得。截至目前,这样的恳谈直播,她已经开了5场,在学校、家长与派出所间架起了沟通的桥梁。

(上接1版)

会议强调,要紧紧围绕“突出表率作用”的要求,做到以上率下、率先垂范。省级政法机关领导干部要带头发扬自我革命精神,不断增强自我净化、自我完善、自我革新、自我提高的能力。要带头加强政治建设,自觉把党的绝对领导贯穿政法工作各方面、全过程,不断增强政治判断力、政治领悟力、政治执行力。要带头学思践悟,把习近平法治思想和习近平总书记“七一”重要讲话精神作为首要学习任务,深刻领悟思想伟力、实践品格,用以武装头脑、指导实践、推动工作,当好学懂弄通做实习近平新时代中国特色社会主义思想排头兵。要带头查纠整改,把自己摆进去,带头查找问题、整改落实,带动中层干部和普通干警查纠问题,持续净化省级政法机关政治生态。

省委政法委领导班子成员,一、二级巡视员,各部室主任参加。

本报职业道德监督电话:0571-85310013

